

Hoja Social



Año II. Núm. 82 ☉ Guadalajara 25 de Septiembre de 1927 ☉ Con censura eclesiástica

Se publica todos los domingos

Dirección: PP. Paúles.-Guadalajara

San Vicente de Paúl

Una de las grandes figuras entre los hombres más célebres del mundo desde el siglo XVII hasta hoy, es la de San Vicente de Paúl. Es el Santo de los grandes valores: social, popular y espiritual.

El resolvió con su talento y corazón la tan cacareada cuestión social; la estudió a través de la abnegación cristiana en la doctrina de Jesucristo y basado en ella estableció por cimientos de su obra los grandes principios sociales, del amor al prójimo por Dios, de la limosna cristiana por Dios, del sacrificio propio en obsequio al pobre de todo orden para satisfacer sus necesidades de todas clases, por Dios.

Así se comprende cómo destilaron sus manos empapadas en la caridad de Cristo el benéfico rocío de las instituciones para formar el clero, las Obras de Caridad para socorrer a los necesitados, las Obras de evangelización para la propagación de la fé, de la Doctrina Cristiana, y así atraer al conocimiento de Jesucristo a todas las gentes; así nacieron los hospitales, asilos, orfanatorios, patronatos, conferencias, ejercicios espirituales, las misiones evangélicas y las Hijas de la Caridad, y la Congregación de la Misión, y la Sociedad de Señoras de Caridad y de Caballeros y de Sacerdotes, en todas las cuales sirvieron la más alta sociedad y la flor del Clero francés.

Jesucristo dijo: «Dad al pobre de vuestra abundancia lo que él necesita»; «Id y enseñad a todas las gentes bautizándolas en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu». San Vicente lo predicó lleno del mismo espíritu, y la Obra social quedó hecha; la cuestión del mismo orden resuelta, y no tendría asperezas ni dificultades, si se cumpliesen estas bases. He aquí el valor social de San Vicente de Paúl.

Para conocer el valor popular de San Vicente de Paúl, bastará saber que es hijo del pueblo, buscó siempre al pueblo, vivió, trabajó, se sacrificó por el pueblo, da de comer todos los días como la providencia al pueblo, hizo sus fundaciones para el pueblo, y en todas las zonas, y por todas gentes, y en todas las edades, ha sido considerado y llamado como el Amador del Pueblo. Es el Santo popular.

De su valor moral y espiritual, da testimonio D'agnel, que ha dedicado una hermosa obra para con su exposición demostrar que Vicente de Paúl, por su influencia social y económica, llega a las almas para convertirse en su Director espiritual, y a la manera que las turbas se iban tras de Jesucristo para oírle porque les daba de comer, así los pueblos van tras de San Vicente de Paúl para ganarles por el pan que le da con su Caridad.

Las Hijas de la Caridad del Santo Hospital, celebran el 27 del corriente, con toda solemnidad, la

fiesta de su glorioso tránsito; a ellas, se unen las Hermanas de la Inclusa y los PP. Paúles de esta capital.

A. M.

Calendario Semanal

- Día 25.—D. XVI después de Pentecostés, S. Fermín, ob.
Día 26.—L.—Ss. Cipriano y Justina, vg. mrs.
Día 27.—M.—Aniversario de la muerte de San Vicente de Paúl.—Santos Cosme y Damián, médicos.
Día 28.—M.—S. Wenceslao, mr.
Día 29.—J.—La Dedicación de San Miguel Arcángel.
Día 30.—V.—S. Jerónimo, doctor.
Día 1.—S.—San Remigio, ob.

Palabras infalibles

El Evangelio de hoy, es un fragmento de San Lucas (cap. XIV, v. 1-11), en el que hay dos cosas bien diferentes: la curación de un hidrópico, y un pequeño sermón sobre la humanidad.

Curación del hidrópico.—Un fariseo, y de los principales, quizá con buena intención, quizá por orgullo, pues Jesús era muy conocido, o quizá también para tenderle algún lazo, como en otras ocasiones, el hecho es

ACEITES FILTRADOS

puros de oliva

SALCHICHERIA DE JOSEFA CAMPO

— PLAZA MAYOR, 17 —



que convidó a Jesús a comer en su casa. Apenas entró el Señor y antes de sentarse a la mesa, vió delante de sí un hombre hidrópico. No era uno de los invitados, venía a pedir su curación, y pudo penetrar allí gracias a la libertad que daban en ésto las costumbres orientales. Era sábado aquel día. Todos los presentes estaban observando a ver lo que Cristo hacía. Era difícil la situación, porque una de dos: o curaba al enfermo y le acusaban de violar el descanso legal, o no curaba, y, entonces, podrían echarle en cara su falta de bondad, de misericordia..... o de poder. Jesús leía sus pensamientos, y con exquisita prudencia pónelos en el aprieto en que creían puesto al Señor. «¿Es lícito, les dice, curar en sábados? Si decían que sí, no podrían acusarle de que le curaba; si decían que no, se les podría fácilmente hacer ver que una cosa decían, y otra hacían; así que tomaron el partido de callar. Entonces Jesús tomó por la mano al hidrópico, lo sanó y lo despachó». Y volviéndose a los presentes, que todavía murmuraban en su interior, para hacerles ver que había obrado bien, les dice: «¿Quién de vosotros, si su asno o su buey cae en un pozo, no le sacara luego, aunque sea día de sábado? Y no sabían qué responder a ésto».

Parábola a los convidados.—«Reparando Jesús después (cuando se sentaron a la mesa) que los convidados escogían los primeros puestos, les propuso una parábola muy fácil de entender, diciéndoles: Cuando fueres convidado a bodas, no te sientes en primer lugar, no sea que haya otro convidado de más distinción que tú, y viniendo el que a tí y a él os haya convidado, te diga: Haz lugar a éste, y entonces con sonrojo te verás obligado a ponerte en el último lugar. Antes bien, ponte en el último lugar, para que cuando venga el que te convidó, te diga: Amigo, sube más arriba». Sepamos comprender y practicar esta enseñanza del Salvador. El camino para la gloria, aún en lo humano, es la humildad; ya porque los hombres naturalmente odian a los ambiciosos y soberbios, y ensalzan a los humildes, ya porque la verdadera gloria no es la que se ambiciona, sino la que

sin pretenderlo, se recibe. Humillémonos, pues, en la tierra, para ser exaltados en el cielo.

M. V.

UNA CAMPANA

La Iglesia de la Milagrosa necesita una campana para dar las señales de hora en que se celebran sus cultos. Todo el que tenga devoción a la Santísima Virgen y su culto, pueda cooperar con sus limosnas para la adquisición de dicha campana. La Virgen Milagrosa se lo recompensará.

Cuadros al fresco

¿Cuál es el Séptimo?—Eranse tres amigos, ignorantes hasta de ganarse la vida, y así andaban errantes y vagabundos; por de contado que ni sabían el 1.º, ni el 5.º, ni el 7.º mandamiento, pero esta vez fueron hombres de suerte de tejas abajo.

Oye el caso:

Iban a pie de Barcelona a Girona con tan buena estrella, como que se encontraron a su paso una carterera que encerraba noventa mil pesetas; y con tan mala, que murieron antes de finalizar la jornada. Porque no les ocurrió buscar a su dueño, sino en repartírselas a partes iguales, pero con un hambre igual en todos de quedarse con todas, lo que les llevó a organizar un viaje y a fraguar inmediatamente el crimen. Prepararon efectivamente el viaje, para lo cual se ofreció uno a comprar los comestibles necesarios. Fuese éste a la compra en la población inmediata; los otros muy conformes, le esperaron a la sombra de un frondoso bosque; pero mientras el proveedor compraba, y ambicioso de las noventa mil pesetas, envenenaba lo que habían de comer ciertamente los otros dos, éstos, con la misma ambición, maquinaban arrojarse sobre él a la vuelta de la compra, asesinarle y robarle los seis mil duros de su parte. Tal y como lo pensaron todos tres se ejecutó, con lo que resultó, que el primero fué asesinado y robado, y los otros dos murieron envenenados a las dos horas de comer lo que el primero les había comprado. Estos son los frutos de la ambi-

ción, y de ignorar ni cumplir el Séptimo mandamiento de la Ley de Dios.

El valor.—Por los meses de Octubre y de Noviembre de 1918, terminaba la gran guerra, que tantas lecciones y tan variadas nos ha dejado; ella ha acercado el mundo a Roma; ha engrandecido la figura del Papa; ha tronchado a la Protesta en Inglaterra y EE. UU., ha convencido al Occidente de lo que es el Comunismo y los Soviets, y ha aquilatado muchos valores, no solo económicos, sino morales y espirituales. Vaya un caso de prueba de de valor y heroísmo:

La ciudad de Nancy, terriblemente castigada en la gran guerra, pero no tomada, daba gracias a la Santa Virgen Madre de Dios de haberla librado del saqueo y destrucción, porque su defensor el general Castelnau, valiente católico, la defendió encomendándola a su Real y celeste Capitana la Reina del cielo. El citado día 19 de Noviembre de 1918 y a las dos de la tarde, el propio General Castelnau, el salvador de Nancy, acompañado de su hija, de un coronel de su Estado Mayor y de un oficial de ordenanza, se adelantó en medio de los fieles de todas las parroquias de la ciudad; el General iba a cumplir con un voto que había hecho el 12 de Septiembre de 1914. Pocos momentos antes había hecho depositar sobre el altar del Sgdo. Corazón de Jesús, un exvoto de mármol con esta inscripción:

A Nuestra Señora la Madre de Dios, Eterna Gratitud.

A. A.

EL DIA DE GUADALAJARA

Feliz idea y tan grande como sencilla; no necesita el iniciador gran campaña en pro de ella, porque le abona haber escogido por altar el mismo que puso Dios para darle a El culto como a Padre, y por estatua a quien dárselo una madre: la provincia.

El significado íntimo de esta y sus cualidades, símbolos fueron siempre de los altísimos ideales del amor, del agradecimiento, de ternuras delicadas, de emociones que dulcemente estremecen, y de emoción espiritual hacen llorar, deshojando así el corazón de esas

místicas envolturas que le aroman y con satisfacción se arrojan a nuestro paso ante la estatua gigantesca de nuestra tierra que nos vió nacer, que nos recibió en su seno, que nos sedó la cuna, que nos rodeó de cuidados, que produjo los frutos con que alimentarnos, que nos llamó siempre sus hijos, porque nos dió su sangre; que nos inyectó cariño para que no las olvidemos; que nos atrae siempre, donde quiera estemos, y que jamás se cansa de mirar hacia donde nos hallamos como a hijos predilectos. Por eso, si le damos celebridad, nos engrandece; si le envilecemos nos detesta como a espúreos hijos; y en uno y otro caso nos reconoce por suyos: es que nos ligó a sí con lazos inmortales que ni ella ni nosotros anularemos jamás.

El «Día de la Provincia», si no le hubiera ocurrido al Sr. Martínez esta magna idea, por la que le felicitamos desde estas columnas, forzosamente habría que instituirlo como fiesta provincial, sin más razón que por el culto a la madre patria.

Otro día daremos cuenta del fin a que debe ordenarse esta idea patria.

LA MILAGROSA

Por haberme concedido la Milagrosa que mi hijo fuese declarado inútil para el servicio militar por dos años, y en el 3.º inútil para siempre, según se lo he pedido cada año, doy la limosna de cuatro pesetas, para una misa en su altar.

A. T.

- POSTAL -

Apreciable Julia: Hace algún tiempo te escribí del propósito para el cierto perdón de tus pecados en la confesión; ni tú ni yo recordamos lo que escribí; pero te hago presente:

Que un hombre, listo más que un carterista, iba frecuente a la feria de su pueblo y tropezaba con trahantes que le engañaban, hasta que harto de tanto engaño y trampa que siempre le costaba muchas y sanas pesetas, tomó una seria y firme determinación de no volver a tales ferias, ni a otras parecidas. Le

dió tan fuerte, que entre sus notas consignó ésta para recuerdo de los engaños de que había sido víctima, y en los que sus hijos aprendiesen lo mismo en sus apuntes. Aquí ves lo que es un propósito tomado en serio y de verdad.

Alguien quiere que sea hecho tan en serio y hasta con palabras, como el del caso que lo dijo y lo escribió para los suyos; otros dicen que ya se contiene y hace con el Señor mío Jesucristo, que según costumbre, se reza en España al fin de confesarse; de todos modos, se recomienda hacer eficaz propósito de evitar los pecados confesados y la ocasión de ellos, si la hubiere.

Tuyo affmo, *Enrique.*

CRÓNICA SEMANAL

La Semana Social de Florencia.—Inauguróse el día 14, bajo la presidencia del conde de la Torre, director del *L. Osservatore Romano*: Los temas discutidos, son de fundamental importancia: La familia y la educación cristiana. Sobre este punto, se ha negado en la Asamblea, que en la escuela católica, tenga cabida la distinción teórica y práctica entre *educación* e *instrucción*; puesto que toda escuela, máxime la católica, ha de ser altamente educativa.

Centenario de S. Juan de la Cruz.—En Avila se han celebrado con gran esplendor, las fiestas para conmemorar el segundo centenario de la canonización de S. Juan de la Cruz. El lunes, con asistencia de las autoridades eclesiásticas y civiles, se colocó en Fontiveros (pueblo natal del santo), la primera piedra del monumento dedicado al Doctor de la Mística española.

En la Asamblea Eucarística del Escorial.—Han sido notablemente elogiados los discursos de Sta. María de Echarri y del Sr. Bilbao, ponentes respectivos de las sesiones de señoras y caballeros, sobre el tema: «El Templo, casa de Dios, no puede tolerar los más ligeros atrevimientos en la indumentaria»; habló la ilustre escritora de lo fácil que sería atajar este mal, que todo lo ha invadido, sin respetar los templos, ni la mujer cristiana se sustrae a su influjo, y las Marías del Sagrario prestan su apoyo y ejemplo para impedir el número de las víctimas de la cruel e inmoral moda.

Nota curiosa.—Según *Catholic Directory* en el imperio Británico, hay actualmente, 30 Arzobispos y Obispos católicos; 4.070 Sacerdotes católicos; 2.513 iglesias o capillas. El número total de católicos en todo el Imperio, es de 15.289.660, sobre 435 millones de

habitantes, repartidos en Inglaterra y en sus posesiones de Europa, en número de 6.187.066 católicos; en Asia, 3.669.354; en Africa, 988.732; en América, 4.070.551; Australia, 1.528.357.

• CULTOS •

En los PP. Paúles

Las misas de hoy, a las 6, 7, 8, 9 y 10.

Durante la semana, a las 6, 7, 7'30, 8, 8'30 y 9.

Hoy, como último domingo, la comunión de la Asociación de la Milagrosa, en la misa de 8.

Por la tarde, el ejercicio de la Milagrosa y Santo Rosario, a las 7'30.

El sábado día 1 de Octubre, vela a la Virgen, de 6 a 12 y de 4 a 8.

En las Jerónimas

El día 30, fiesta de su esclarecido Padre San Jerónimo, Doctor Máximo de la Iglesia, a las 10, Misa solemne con S. D. M., expuesto, predicando en ella el Rvdo. Padre Paúl, Casto Díez.

Por la tarde, a las 5, solemnes Completas cantadas con S. D. M., manifiesto, terminando con la Adoración de la reliquia del Santo.

En el Hospital

El día 27 del presente mes, las Hijas de la Caridad del Hospital civil, dedican a su Santo Patrón y fundador San Vicente de Paul, solemnes cultos.

A las cinco y media, habrá misa de Comunidad; a las diez, solemne con sermón que pronunciará el P. Sangüesa, de la Compañía de PP. Paúles, y por la tarde, a las seis, habrá Exposición, Estación, Rosario y adoración de la Reliquia del Santo.

¿Quiere V. pasar un buen verano..?

ADQUIERA EN LOS

ALMACENES RODRIGUEZ

uno de los siguientes artículos:

Una Hamaca, Una Butaca mimbre, Una Fresquera, Una Heladora, Un Flit y polvos Insecticidas, Una Ducha y Una buena Cama para descansar.

GRANDES SURTIDOS EN MUEBLES

Y FERRETERIA EN GENERAL

C. Romanones, 85 y 87

Imprenta del Sucesor de A. Concha.

Ultramarinos finos de ALFREDO RUIZ

Calle Mayor, 23 y Plaza de Marlasca, núm. 1.

TELEF. 202

Casa especial en Cafés. (Tueste natural)

GRAN PESCADERIA NUEVA

DE

A. Ramos y C.^a

La más acreditada en pescados frescos y mariscos. Se reciben diariamente de los mejores puertos.

PLAZA MAYOR, 18

El mejor Café marca el

CAFETO

Venta en todos los ultramarinos

Agente en esta provincia:

PEDRO MOLINA

Marlasca, 2.-Guadalajara

¡ATENCIÓN!

Quereis saber dónde se venden las mejores frutas de Cuadala-jara? Fijaos en la frutería que siempre está llena de clientes, y vereis que es la

FRUTERIA Y CACHARRERIA

DE

FELIX GAYOSO

Calle Mayor, 13

GUADALAJARA.-Teléf. 183

COLONIALES

EL BUEN GUSTO

Calle Mayor, 62 y Plaza Marlasca, 2

Especialidad en legumbres finas, por su procedencia y calidad inmejorable. Vinos y Licores de las mejores marcas a precios reducidos.

Se recomienda prueben los Cafés que esta casa tuesta diariamente.

NO CONFUNDIRSE

Calle Mayor, 62.-Telf. 129.-Guadalajara

ALMACÉN DE TEJIDOS AL DETALLE

MARCIAL CUADRADO

PRIMERA CASA EN PAÑOS
LANAS, MANTAS, LANERIA Y
SEDERIA, CAMISERIA Y BOPA
BLANCA DE SEÑORA

Calle Mayor, 1. — Teléfono 92
GUADALAJARA

Pescadería del Maragato

Sus buenos y constantes clientes acreditan los excelentes pescados, mariscos y escabeches que sirve. Calle Mayor, núm. 2 (esquina a Plaza Mayor)—Teléfono 59—Guadalajara

LA AURORA



CASA FUNDADA EN 1877

Establecimiento editorial, imprenta y librería del Sucesor de A. Concha
Plaza de San Esteban, 2.—Guadalajara

Libros Religiosos, Medallas, Rosarios, Recordatorios de 1.^a Comunión y de Funeral, Devocionarios, Estampas, Novenas, etc., etc.

Todo cuanto se refiere al ramo de Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio.